



Генерал армии, Герой Советского Союза Иван Владимирович Тюленев родился в 1892 году в селе Шатрашаны Симбирской губернии.

Рекрутирован в русскую армию осенью 1913 года. Участвовал в Первой мировой войне, став полным Георгиевским кавалером. В Красной армии служил с 1918 года. В Гражданскую войну был командиром кавалерийской бригады. Окончил Военную академию РККА (1922), в 1929 году – курсы усовершенствования высшего начальствующего состава. С 1940 года командовал войсками Московского военного округа. С началом Великой Отечественной войны возглавил Южный фронт, затем 28-ю армию, позже – Закавказский фронт.

И.В. Тюленев – автор военных мемуаров «Советская кавалерия в боях за Родину», «Через три войны», «Конец операции «Эдельвейс»; ряда научных работ по военному искусству, публицистических очерков о первых полководцах и военачальниках Красной армии.

Краткая биография И.В. Тюленева включена в общегосударственную энциклопедию «Великая Отечественная война 1941–1945 годов» (2008), ульяновскую мемориальную книгу «Солдаты Победы» (2005). Имя генерала армии И.В. Тюленева с 1979 года в Заволжском районе носит один из проспектов г. Ульяновска.

И.В. Тюленев.  
1916



## Три войны генерала Ивана Тюленева

### Современники о И.В. Тюленеве:

«Среднего роста, необычайно крепко сбитый и отличавшийся правильным телосложением, Иван Владимирович в седле превращался в настоящего кентавра, будто срастаясь с конём. Почти незаметно было, как он управлял им, казалось, умное животное заранее угадывало малейшее желание всадника».

### Юношеские «университеты»

В тринадцать лет Иван Тюленев окончил трёхклассную сельскую школу, но из-за семейного безденежья путь к дальнейшей учёбе у парня был закрыт. Многие годы спустя сам он будет вспоминать об этом так: «Я стал работать дома – вместе с отцом ткал рожи. Потом ему удалось пристроить меня подмастерьем в сельскую кузницу, а к концу 1904 года отвёз меня

в Симбирск и оставил там чернорабочим на крахмально-паточном заводе... Работал много. А заработки были, как говорят, с «гулькин нос». Едва хватало, чтобы прокормить себя. Домой же я не мог послать ни гроша. И в конце концов отец решил, что лучше я буду работать дома, в Шатрашанах, чем даром гнуть спину на фабриканта. И я вернулся в родное село...»

Между тем на Дальнем Востоке началась русско-японская война, куда



отправили из села и одного из отцовских братьев. А по России катились крестьянские волнения. Коснулись они и симбирской глубинки. В промзинских Шатрашанах сгорело имение князя Голицына. Отец Ивана Тюленева, как выступивший накануне на сельском сходе, и его старший сын оказались в числе осуждённых по уголовному делу о поджоге.

Младший Иван теперь был в доме за старшего: сначала засеял вместе с матерью свой надел, а потом отправился вместе с другими мужиками и парубками в отходничество – за сорок вёрст от села на фабрику Протопопова. Не взяли. Устроился в соседнем имении барина Фирсова кочегаром. Он был рад любой работе – лишь бы что-то заработать на еду и для родительского дома. Вскоре парень устроился на кирпичный завод братьев Смирновых в Симбирске. Не раз вспомнит крестьянский сын Иван Тюленев свою трудовую жизнь в губернском городе, где отрадой было лишь то, что любовался с высокого косогора Волгой-матушкой.

А ещё через год оказался юный Иван Тюленев в поисках лучшей доли в Астрахани.

### В рекрутах

Вернулся возмужавший на астраханских рыбных промыслах Иван Тюленев в родные Шатрашаны только через 5 лет, перед самой Первой мировой, осенью 1913-го. Тут подошла его очередь идти рекрутом в армию.

Призывная комиссия определила Ивана Тюленева на флот. Но затем воинские начальники, вдруг передумав, зачислили его в 5-й драгунский Каргопольский полк, в Казань. Трое суток две сотни новобранцев-кавалеристов следовали на крестьянских телегах с призывного пункта в Буинске в губернский Симбирск. А оттуда, уже по железной дороге – к месту назначения. И каждый из них заранее знал, как тяжела будет солдатчина: не один пуд соли предстояло съесть, чтобы нашить хоть одну лычку на погон.

Из мемуаров Ивана Владимировича Тюленева «Через три войны»: «Надев солдатскую форму, мы сразу должны были усвоить назубок нерушимые правила: «ешь глазами начальство», ежели ты в городе – ходи по мостовой, – тротуар не для солдата и боже тебя упаси – зайти в парк или городской сад – солдатской «серягине» гулять там было запрещено. Малейшее нарушение этих правил грозило зуботычиной,

гауптвахтой, а большая провинность – и шомполами...»

Сама же солдатская служба в кавалерийском полку, по тем же воспоминаниям И. Тюленева, была сопряжена с работой от зари до зари на конюшнях – только одна уборка занимала пять часов и ещё часов семь ежедневно – конно-строевые занятия. Тяжелее же всего молодым солдатикам давалась конная подготовка. Поскольку первое время верховая езда практиковалась без стремян, то новобранцы растирали себя до крови и мешком плюхались на землю.

Много времени уходило на зубрёжку титулов высочайших особ, генералов всех рангов. Зато полюбили солдаты занятия по истории своего полка и гордились тем, что своё начало брал он из кирасирского эскадрона образца войны 1812 года. Именно эта дата красовалась на парадных касках кавалеристов-каргопольцев. Хотя 5-й драгунский Каргопольский полк был сформирован заново: предшественника – 13-й драгунский полк – расформировали из-за того, что драгуны в революцию 1905 года отказались силой усмирять крестьян, захвативших помещичьи угодья.

### На Первой мировой

С началом Первой мировой войны полк был отправлен на фронт в Польшу. И боевое крещение И. Тюленев получил в боях у реки Пилица. Лето 1915 года Каргопольский полк провёл в тяжёлых боях у реки Бзура.

Осенью 1916 года 5-я кавалерийская дивизия, в которую входил Каргопольский полк, высадилась в районе Паневежиса и с ходу нанесла противнику ошутимый удар.

За время войны Иван Тюленев был четырежды удостоен Георгиевского креста – награды для нижних чинов, в 1807–1917 годах причислявшейся к ордену Святого Георгия за боевые заслуги и за храбрость, проявленную против неприятеля.

О своих личных подвигах в годы Первой мировой И.В. Тюленев в своих мемуарах не обмолвился ни словом. Зато однополчанин Тюленева, в будущем маршал Советского Союза К. Рокоссовский писал: «В нашем Каргопольском полку были такие, как Иван Тюленев, который за бесстрашную удаль и необыкновенную воинскую предприимчивость получил полный бант Георгиевского кавалера – четыре креста. Под деревней Вулька, что



В серии «История Первой мировой войны. Герои Первой мировой войны» 3 августа 2015 года в почтовое обращение была выпущена новая марка с портретом видного советского военачальника И.В. Тюленева. В годы Первой мировой войны прапорщик И.В. Тюленев стал полным Георгиевским кавалером. Полный бант (все четыре солдатских креста) высшей государственной военной награды Российской империи в Первую мировую был только у самых отважных воинов.

Художник-дизайнер почтовой миниатюры – В. Бельюков

в Западной Польше, он принял на себя командование взводом, так как перетрусивший офицер ретировался в тыл, неожиданно увидев немецких улан. Тюленев повёл конников вперёд и в лихой сабельной атаке расправился с врагом, взяв трофеи и пленных...»

### За рабоче-крестьянскую власть

После Февральской революции 1917 года Иван Тюленев был избран членом эскадронного и полкового комитетов, депутатом первого Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. А в дни октября того же 1917-го в числе первых вступил в Красную Гвардию. Стал командиром взвода, а затем – эскадрона на Восточном фронте, активно участвовал в формировании красноармейских отрядов в Среднем Поволжье, включая родной Симбирск.

В декабре 1918 года Иван Тюленев был направлен в Москву, в число первых слушателей Академии Генштаба РККА. Академическая учёба свела И. Тюленева и прославленного В. Чапаева. После окончания академических курсов Иван Тюленев направляется в действующую армию, воюет под Царицыном, становится помощником начальника штаба 4-й кавалерийской дивизии.



И. Тюленев.  
1920-е

В августе 1919 года Тюленев был назначен начальником разведки конного корпуса, а с ноября того же года по февраль года 1920-го он – начальником разведотдела только что сформированной 1-й конной армии С. Будённого.

В феврале-марте 1920-го года Иван Тюленев – участник Егорлыкской операции, где конная армия Будённого держала экзамен на боевую зрелость. Здесь И. Тюленеву доведётся сменить погибшего в бою комбрига. И раненый, он до конца сражения руководит 4-й кавалерийской дивизией.

Много лет спустя в предисловии к одной из книг самого Тюленева прославленный маршал, четырежды Герой Советского Союза Г. Жуков отзовется о тех днях своего боевого друга так: «Когда развернулось наступление Деникина и над молодой Республикой Советов нависла смертельная угроза, Иван Владимирович, прервав учёбу, выехал на Южный фронт, в Первую конную армию. В легендарной будённовской коннице наиболее ярко раскрылось военное дарование бывшего унтер-офицера 5-го Каргопольского драгунского полка. Возглавляя разведывательный отдел полевого штаба армии, затем 2-ю бригаду 4-й кавалерийской дивизии, Тюленев проявил себя талантливым и отважным командиром, трижды был ранен, но возвращался в строй лихих конников. Он бился с деникинцами, белополяками и врангелевцами, громил петлюровцев и махновцев. В марте 1921 года по льду

Финского залива вёл 137-й Минский стрелковый полк на штурм Кронштадта, захваченного эсеро-меньшевистскими мятежниками. В этом же году, командуя бригадой и 15-й Сибирской кавалерийской дивизией, подавлял антисоветское восстание Антонова на Тамбовщине. В должности командира бригады участвовал в ликвидации банд в Нагорном Карабахе.

Три ордена Красного Знамени украсили грудь мужественного кавалериста. В то время такая высокая честь оказывалась только героям из героев».

### Вехи военной карьеры

С декабря 1920 года И.В. Тюленев вновь учится в военной академии. По окончании учёбы в октябре 1922 года он получил назначение на должность командира отдельной кавалерийской бригады в Московском военном округе, а в июле 1924 года принял 14-ю Майкопскую кавалерийскую дивизию. С февраля 1938 года Тюленев командует войсками Закавказского, а с августа 1940-го – Московского военных округов.

В мае 1940-го года в Красной армии вводятся генеральские звания. И.В. Тюленев стал одним из трёх первых советских генералов армии, наряду с будущими маршалами Советского Союза Г.К. Жуковым и К.А. Мерецковым.

И снова процитируем слова Георгия Константиновича Жукова о своём боевом товарище: «...Я всегда вспоминаю нашу плодотворную совместную работу с И.В. Тюленевым в Инспекции кавалерии в 1931–1932 годах.

...Принципиальность, прямота, доброжелательность и стремление оказать товарищу помощь в работе – таковы черты характера генерала армии Тюленева...

Хорошо помню и 18-ю Всесоюзную конференцию ВКП(б)... Принятый конференцией мирный народнохозяйственный план на 1941 год предусматривал значительный рост оборонной промышленности.

На конференции кандидатами в члены ЦК ВКП(б) и в состав Центральной ревизионной комиссии были избраны Тюленев, Кирпонос, Юмашев, Трибуц, Октябрьский и другие видные военачальники».

### В схватках с фашизмом

С началом Великой Отечественной войны генерал армии Тюленев был назначен командующим Южным

фронтом, который принял на себя удары превосходящих сил группы гитлеровских армий «Юг». В районе города Николаева противник готовил западню, намереваясь с запада и севера окружить наши 9-ю и 15-ю армии. 14 августа 1941-го вражеские танки и мотодивизия «Адольф Гитлер» прорвались в тыл этих армий, преградив отходы за Днепр. Командующий Южным фронтом И. Тюленев вывел основную массу своих войск из-под угрозы полного окружения, оставив Приморскую армию для обороны Одессы.

В боях под Днепропетровском 29 августа 1941 года Тюленев получил тяжёлое ранение. После излечения Тюленев направляется в Уральский военный округ. В течение 2-х месяцев формирует четырнадцать стрелковых и шесть кавалерийских дивизий.

В ноябре 1941 года часть дивизий составила основу резервной армии И. Тюленева. В начале 1942 года Иван Тюленев получил новое назначение на должность заместителя главнокомандующего Юго-Западного направления. Началась Барвенково-Лозовская наступательная операция. Но ещё до её окончания генерал Тюленев был отозван ставкой и назначен командующим Закавказским фронтом со штабом в Тбилиси.

### На кавказском направлении

План гитлеровского командования под кодовым названием «Эдельвейс» преследовал ряд геополитических целей. Через Кавказ немецкое командование надеялось установить связь с турецкими войсками. Турция же вынашивала планы объявить Кавказ своей территорией. Рейхсминистр народного просвещения и пропаганды Германии Й. Геббельс в Мюнхене вешал: «Мы заняли страну на востоке не только для того, чтобы ею обладать, но и для того, чтобы организовать её прежде всего для себя. Мы ведём войну за уголь, железо, нефть... Если к назначенному нашим командованием времени закончатся бои на Кавказе, мы будем иметь в своих руках богатейшие нефтяные области Европы. А кто обладает нефтью, железом и углём – тот выиграет войну...»

Между тем новый командующий фронтом Тюленев занялся реформированием оборонительных рубежей. Он настоял на создании рубежей обороны в районе реки Терек и города Грозного. Была усилена оборона Главного Кавказского хребта. События лета



1942 года подтвердили верность его решения. 8 августа для оперативного управления войсками была образована Северная группа Закавказского фронта с управлением в Грозном.

Штаб Закавказского фронта возглавлял тогда генерал-лейтенант П. Бодин (см. «Мономах» № 4-2015), тоже уроженец Симбирской губернии. Битва за Кавказ началась летом 1942-го. Бои шли на Кубани, в Новороссийске, на Главном Кавказском хребте. Противник рвался к нефтяным богатствам Закавказья. Егерям дивизии «Эдельвейс» удалось водрузить нацистский флаг на Эльбрусе.

Однако оборона, выстроенная под руководством командующего фронтом И.В. Тюленева, выстояла. Гитлеровским войскам не удалось прорваться к нефтяным месторождениям Махачкалы и Баку.

15 ноября 1942-го генерал армии Тюленев доложил Верховному главнокомандующему И. Сталину о контрударе по группировке врага и мужестве войск, ополченцев, партизан и жителей столицы Северной Осетии – города Орджоникидзе. В январе 1943 года Закавказский фронт перешёл в наступление. Битва за Кавказ была тесно связана с родной для Тюленева матушкой-Волгой, со Сталинградом. Войска Закавказского фронта сковали около 30 дивизий врага, оттянув их от города на Волге.

Состав Закавказского фронта был поистине многонациональным: здесь сражались 12 национальных дивизий. Бойцы 40 национальностей Союза ССР, кроме русской, составляли свыше 42 процентов всего личного состава. Многие из них стали Героями Советского Союза, а командующего фронтом генерала И. Тюленева наградили орденом Кутузова I степени.

Тридцать лет спустя о тех героических днях сам И.В. Тюленев расскажет на страницах своей книги «Крах операции «Эдельвейс», процитировав песенные строки, родившиеся на Кавказе в далёком 1944-м:

*Пусть дети и внуки  
взволнованно внемлют,  
Пускай же об этом расскажут не раз.  
Как мы защищали советскую землю,  
Как мы защищали советский Кавказ.*

*Мы шли по горам,  
сквозь пургу и метели.  
Морили нас холод и зной.  
И те, кто орлятами в горы взлетели,  
Орлами Кавказа вернутся домой.*

*Мы знаем, что ждать нам  
придётся недолго,  
И Терек вновь зацветет берега.  
Гвардейцы отгонят фашистов  
от Волги,  
А мы от Кавказа отбросим врага.*

После боёв Закавказский фронт останется обеспечивать оборону южных рубежей СССР. Сам же генерал армии И.В. Тюленев командовал войсками Закавказского фронта вплоть до августа победного 1945-го.

### Мирное время

После войны Иван Тюленев возглавил Харьковский военный округ. В 1947 году он был назначен генерал-инспектором кавалерии Главной инспекции Сухопутных войск. В 1947–1948 годах под его началом находилась советская кавалерия.



И.В. Тюленев и К.К. Рокоссовский на отдыхе в Сочи. Август 1949 года

В 1955-м году генерал Тюленев стал начальником управления вневойсковой подготовки. С 1958 года он будет действовать в группе Генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.

В феврале 1978 года, в связи с 60-летием Советской армии и Военно-морского флота с вручением четвёртого по счёту ордена Ленина И.В. Тюленеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

О боевых наградах отца в своих воспоминаниях «Он защитил Кавказ» (журнал «Слово», 1997 г.) дочь генерала И. Тюленева писала: «Отец был награждён в январе 1943 г. орденом Кутузова I степени, орден давался за умелый вывод войск из-под удара и нанесение успешного контрудара. Эта награда – единственная, которую получил И. Тюленев в годы войны, он очень ею дорожил. Вся военная эпопея на Кавказе, конечно, была пиком его жизни. К сожалению, интересный, богатый



В Сурском историко-краеведческом музее. Директор И.А. Кузнецова

экспонатами музей войск Закавказского военного округа в Тбилиси, где был большой стенд памяти отца, растащили. В 1992 г. бесследно исчезли отцовские ордена Ленина и Кутузова.

Ведь все свои награды и реликвии он отдал в военные и исторические музеи. В том числе и подаренную ему золотую шашку с выгравированными сценами из жизни Первой конной и рукоятью из слоновой кости. С этой шашкой он командовал двумя предвоенными парадными на Красной площади. Однажды, уже в последние годы жизни, к отцу в квартиру забрались грабители, рассчитывавшие на богатую добычу. А досталось им лишь колечко, случайно оставленное внучкой, да эвфоровский транзисторный приёмник».

До конца своих дней Иван Владимирович Тюленев (его не стало в Москве в 1978-м) держал тесную связь со своей малой родиной, где в Шатрашанах оставалась многочисленная родня. Живут родственники Тюленева на ульяновской земле и поныне.

Сегодня имя генерала армии И. Тюленева и его наследие активно популяризируют в стенах Сурского районного историко-краеведческого музея и музейной комнаты при основной общеобразовательной школе с. Шатрашаны.

Земляки отметили имя И.В. Тюленева и в год 70-летия Великой Победы. При майском восхождении на Эльбрус ульяновские альпинисты доставили на величайшую вершину мира портреты генералов И. Тюленева и П. Бодина, причастных своей героической военной судьбой к Кавказу.

### Лидия Берч

*Автор благодарит Сурский историко-краеведческий музей (дир. И.А. Кузнецова) и почётного члена Союза филателистов России В.И. Будкевича за информационную помощь в подготовке материала*